

文明花开香满园

——临颍一高文明校园创建工作纪实

■本报记者 李文斌
通讯员 袁朝阳

近年来,临颍一高以创建文明校园为契机,围绕“办人民满意的教育,创人民满意的学校,做人民满意的教师”主题,树立“文明校园大家创”理念,明确创建的主要内容、重点任务和重点工作要求,构建起全员化参与、全方位推进、全过程督办的创建新格局,全力打造文明校园创建品牌。

自开展创建文明校园活动以来,临颍一高确立了“思想上站位要高、行动上分解要细、成效上推进要好”的思路,做好以下三个方面工作:

完善机制,密切合作。成立了以校长为组长、各处室负责人为成员的领导小组,并抽调人员组成办公室,建立了一把手亲自抓、分管领导具体抓、各部门密切配合的工作机制。

加强宣传,入脑入心。充分利用工作简报、宣传橱窗、微信公众号等,及

时宣传报道文明校园创建动态,先后制作宣传展板40余块,播放有关创建宣传内容、理论学习资料,营造了浓厚的创建和学习氛围。

坚持学习,提升水平。坚持实行每周党委中心组学习制度,坚持每月开展一次党支部主题党日活动,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想,重点学习了习近平总书记“三篇光辉文献”、习近平总书记视察河南重要讲话及重要指示批示精神等,把习近平总书记关于教育的重要理论贯穿文明校园创建全过程。

榜样引领 师德为先

临颍一高将师德师风建设摆在突出位置,着力强师德、正师风、塑师魂。

学校领导率先垂范,勤于校务,做到事事走在前列、事事做好表率,让奉献担当成为习惯。学校党员教师充分发挥先锋模范作用,争创“党员先锋岗”、党员

爱心助教、党员志愿服务等活动正全面推开。今年82岁的党员赵玉廷,2002年退休后接受学校返聘,坚持以校为家、退休不褪色,一如既往地关心和支持学校的各项工作,成为老同志的楷模、后辈人学习的榜样。如今,全校教师以“四有”教师为目标,踊跃参与学校组织的师德标兵评选、师德师风承诺等活动,争先创优,积极践行社会主义核心价值观,全校上下呈现出了比学赶超、人人争先的良好氛围。

立德树人 提升素养

近年来,临颍一高坚持立德树人,把握重点群体、立足文化本体、创新有形载体,努力形成集宣传教育、示范引领、实践养成于一体的文明校园创建体系。

学校坚持把党史学习教育作为文明校园创建的重要内容,以“自信、

自律、自立、自强”为核心,全力推进国家课程校本化、校本课程特色化、德育课程系列化、社团课程个性化,全面提升学生的核心素养。积极开展“诚信”“感恩”“养成”教育,经常开展法治教育、励志演讲、心理辅导等系列活动。

学校围绕庆祝中国共产党成立100周年,组织学生开展了一系列主题突出、特色鲜明、形式多样的教育实践活动:开展了“我向党旗敬个礼”活动,通过质朴庄严的仪式,帮助学生了解党旗的精神内涵;组织学生开展“唱支红歌给党听”活动,表达爱党、爱国之情;组织学生开展“党的光辉照我心”活动,观看红色影片、参观革命旧址、缅怀革命先烈……这些活动的顺利开展,对帮助学生“扣好人生第一粒扣子”,自觉成长为担当民族复兴大任的时代新人起到了很好的作用。

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

市外语中学

“党史党课我来讲”

本报讯(记者 李文斌)近日,市外语中学开展“党史党课我来讲”系列活动。

该校精心设计了学校后操场的一面空白墙,把它打造成了一面展现百年党史辉煌的“红色文化墙”。学校成立了由党员、团员、少先队员代表组成的党史教育宣讲团,以“红色文化墙”为活动背景,开展“党史党课我来讲”系列活动。该校党史教育宣讲团的21名教师每天下午第四节课,会在“红色文化墙”前为学生们上党课。

通过党史宣讲团老师们的讲解,师生们回顾了百年党史,重温了中国共产党从一大到十九大的光辉历程。该活动增强了全体师生的爱国情怀,让大家了解了党的历史,感受了党的伟大。

召陵区教育局

举行主题演讲比赛

本报讯(记者 李文斌)近日,召陵区教育局在召陵区实验中学举行了“学党史,争做时代新人”主题演讲比赛。该区各学校推选出的31名优秀选手参加。

演讲中,参赛选手发挥自己的特长和优势,从不同的角度,表达了对党和国家的热爱。选手们用先进党员的模范事迹、动人的红色故事展示了老一辈革命先烈的感人壮举和新时期先进共产党员的动人事迹。

郾城区中小学教师

“人人讲公开课”

近日,郾城区中小学教师“人人讲公开课”活动在许洼小学举行。

本次活动现场抽取讲课教师,被抽到的教师再由专人带领到指定地点抽签、抽课、备课。

在参赛教师备课时,漯河小学教师万之情讲授二年级语文《蜘蛛开店》示范课。随后,参赛教师根据抽签顺序依次上台讲授微型课。

康利文

郾城区实验小学

宣讲最美教师事迹

6月4日,郾城区实验小学举行最美教师事迹宣讲活动。

本次活动,该校共评选出14位“最美教师”和4位“最美管理者”。6个年级组的宣讲者分别

立足本年级的实际情况和“最美教师”的个人工作与生活,用真挚的感情、富有感染力的语言为大家呈现了一个个感人的故事。

徐文文

家庭教育

父亲的话

在这风吹浪浪的时节,我想起了父亲的话:“麦地很美,可割麦很苦。麦面很白,可馒头很香。人就像麦子,经历风雨才能结出果实,这样的人生才了不起。”

记得小学时的一次雨后,父亲送我上学,途中有一小段泥泞土路,为了不让我踩进泥里,他二话不说,背起我前行。趴在父亲背上,我觉得他就是一座了不起的大山。就要走上大路时,父亲脚下那一滑蹲坐在路边,却慌忙伸手扶好了我:“孩儿啊,我就算是山,也有老的那一天,你要长本事啊!”我点点头:“爸,我以后要考大学、当工程师。”“儿,你要有这志气,再拿出行动来,我干活就不苦、不累了。”父亲的话意味深长。

父亲历经匪患、洪灾、地震,还曾割草晒干草卖、到禹州山上拉煤。村里实行联产承包责任制后,父亲率先种甜瓜、种西瓜、种甜杆儿,让家里生活改善了许多。父亲用行动教导了我:“人勤地不懒。”

孩童时,我跟父亲放牛、卖瓜、卖酱油,吃过一毛钱的冰棒和又冰又甜的薄荷糖。少年的我,割麦、割草、挑水。看我知道心疼爹娘,学习上却偶尔打“退堂鼓”,父亲笑着笑着却皱眉了:“人穷志不短,有志不在年高。你要是提劲儿上学,

考个职务,多好!”初中一次周末回家,父亲对我说:“要是你毕业考不上学,就别复习了。你干活也不如你哥。我看人家打火烧也是个手艺,你学会后干脆也做火烧吧!我能给你招呼着打下手。”父亲话一落,我的心被刺痛。打火烧?真的要打火烧?我也半大不小的,该给自己做职业规划了。他接着说:“世上人干的活儿只是分工不一样,没啥高低贵贱之分,没偷没抢,靠劳动挣钱就不丢人。”

那时我正青春年少、自视甚高,哪肯让一堆理想就此搁浅?从那以后,我堆足了劲儿读书,最后考上了学。

后来,母亲告诉我:“你爹说你爱读书,就长不成草。你爹见你爱读书,他下地干起活儿来像头牛。供你上学,他高兴着哩!他一见你不提劲儿学习,也跟着伤心。”

有句话说:“父母存在的意义,不仅仅是给予孩子舒适和富裕的生活,还应该是当你想到你的父母时,你的内心会充满力量、会感受到温暖,从而拥有克服困难的勇气和能力,以此获得人生真正的乐趣和自由。”

琥珀色的岁月里,他说的话和他给予我的爱给了我无穷无尽的力量,使我茁壮成长。
临颍县黄龙学校 李伟锋



① 6月3日,源汇区空家郭中心小学联合当地派出所和振兴保安公司开展反恐防暴应急演练。

滕亚平 摄



② 6月4日,泰山中路小学开展了“我是计算小能手”竞赛活动。

李彩霞 摄

③ 6月3日,由团市委、市少工委主办的漯河市少先队入队仪式示范活动在源汇区许慎小学举行。

何伟 摄

④ 6月3日,郾城区第二实验中学开展守护碧水——2021净滩行动。

吕淑君 摄

⑤ 6月3日,市沙河调频剧院到受降路小学开展戏曲进校园活动。

王银辉 摄

⑥ 日前,漯河职业技术学院服装系应邀参加2021中国(河南)国际大学生时装周暨青年时尚创意文化节。

叶根洋 摄

⑦ 近日,漯河二高“经纬天地”地理社团到沙澧河公园进行岩石分类和成因考察。

付仲亚 摄

⑧ 6月4日至6日,召陵区教育局在丹江口水库研学基地开展南水北调精神学习教育。

杨晓力 摄



辛勤耕耘 守望花开

——记舞阳县第二实验小学教师段丽君

■见习记者 陈迪

讲台上,书桌边,寒来暑往,她洒下点点心血;润花蕾,育桃李,春华秋实,她一片赤诚之心。从教30年来,她爱岗敬业、刻苦钻研,走在教育教学改革的前沿,“课堂闲庭信步,师生谈笑风生”是她的教学风格,她就是舞阳县第二实验小学教师段丽君。

凭着对教育事业的热爱,段丽君默默耕耘三尺讲台,30年如一日深入研究课堂教学。她努力做一名新课改的领跑者,常年担

任学校高年级数学课,探索总结出了独特的教学模式。段丽君总是随身携带笔记本,只要有新想法便会立即记录下来。这些随时随地记下的笔记,成为她课堂上丰富多彩的教学案例。她研究的《小学数学探究性学习》教学模式获省课题研究一等奖,她的课堂教学卓有成效。

作为学校的党支部书记,段丽君深知自己肩上的担子之重。在她心里,学校和同事们的信任、学生的成长和进步,就是对自己

最大的鼓励和鞭策,更是不断前行的动力。疫情期间,段丽君坚守一线,除了做好学校的疫情防控工作,还根据学校的实际情况开展线上教学,指导学生有计划地学习,在线为学生批改作业。同时,她还注重加强学生的心理健康教育。在学生们眼里,段丽君不仅是传道授业的良师,更是亲密无间的益友,他们在成长中感受到了她贴心的关怀和母亲般的温暖。

工作中,段丽君率先垂范;生活中,她友爱和善,以自身德行为学生树立榜样,也感染着身边的每一位同事。作为小学数学教学带头人,段丽君积极参与“送课下乡”活动,让更多乡镇学校受益,促进城乡教育资源互补。她积极开展校本研修,承担新入职教师的培训工作。

多年来,段丽君先后荣获省名师、省骨干教师、市最美教师、市名师工作室优秀学员、市师德标兵等称号。



图片由舞阳县第二实验小学提供